

## 致力服务亚洲经济

## 补漏国际金融体系

## 『亚投行』是填空白不是打擂台

本报记者 周小苑



多赢之举 徐 骏作(新华社发)



10月24日,包括中国、印度、新加坡等在内的21个首批意向创始成员国在北京签署谅解备忘录,决定成立亚洲基础设施投资银行(亚投行)。对此,有西方国家认为,亚投行的出现会削弱现有多边金融机构的作用。中国财长楼继伟指出,亚投行关注的重点是亚洲地区的基础设施发展,这与包括亚开行和世行在内的现有金融机构形成互补。换句话说,亚投行是对现有国际金融体系的“补漏”,而非“拆台”。

## 推动亚洲基础设施开发

亚投行的注册资本金为1000亿美元,接近亚行1750亿美元规模的2/3。初始认缴资本目标为500亿美元左右,实缴资本为认缴资本的20%。总部将设在北京。目前,世界银行、亚洲开发银行等多边开发机构主要致力于全球和区域范围内减贫工作,投向亚洲区域内基础设施的资金非常有限,远不能满足亚洲国家基础设施开发的需求。根据亚行预测,2010年至2020年,亚洲各经济体内部基础设施投资需要8万亿美元,区域性基础设施投资还需要3000亿美元,而亚行每年仅有约130亿美元的新贷款、新项目。因此,亚投行的设立无疑为本地提供了一个新的资金来源,将弥补现有世界金融体系在亚洲基础设施建设投资上的缺口。

“整个经济社会的升级发展,需要基础设施的支撑,需要基础设施的升级。亚投行作为一个新金融机构,它的支持意义是显而易见的,既是对中国和平发展、和平崛起起一个配套作用,也是对于在包容性增长、包容性发展理念之下,亚洲国家共赢的发展起一个支撑作用。”在华夏新供给经济学研究院院长贾康看来,这既是中国履行大国责任的

体现,也是亚洲国家包容性发展的现实需要。

## 中国不刻意寻求“一股独大”

尽管亚投行的建立得到了大多数亚洲国家的肯定和支持,但是一些西方国家仍对此持怀疑态度。在美国的游说下,一些亚洲大国没有参与成立亚投行的计划。对此,同济大学财经研究所所长石建勋认为,亚投行的设立从根本上来说是经济问题。但遗憾的是,这个致力于为亚洲各国基础设施建设服务的多边合作银行却招来美国的百般阻挠,美国不仅自己不参加,还采取种种办法阻止一些美国的所谓盟国成为亚投行发起国。这种将经济问题政治化的做法与亚洲人民渴望发展的愿望背道而驰。

事实上,美国所担忧的是亚投行未来或由中国占主导地位,因此质疑亚投行在管理和透明度方面能否符合国际标准。

楼继伟表示,此前中国对外表示可出资到50%,是表明中国对亚投行的强有力支持。但中国在亚投行并不刻意寻求“一股独大”,也不一定非要占到50%,随着亚投行成员的增多,中国的占股比例会相应下降。亚投行是一个开放、包容的机构,所有致力于亚洲区域和全球经济发展的国家和经济体均可申请亚投行的成员资格。随着筹建进程的推进,今后还会有更多的国家和经济体加入亚投行。

## 是“补漏”而不是“拆台”

然而,在西方一些媒体的刻意报道下,亚投行被渲染成与世界银行、亚洲开发银行等金融机构分庭抗礼的金融机构。

对此,中国外交部新闻发言人华春莹认为,中方倡导建立亚投行,目的是为了适应当前世界经济持续低迷、亚洲基础设施融资需求巨大的客观需要,是一种通过承担更多责任来促进亚洲地区团结合作的多赢之举。亚投行将是一个开放包容的机构,不会取代现有的多边开发银行,而是与它们互相补充,加强合作,更好地满足地区国家在基础设施投融资方面的需要,更好地促进地区国家共同发展和繁荣。

其实,亚投行是对现有国际金融体系的“补漏”,而非“拆台”。楼继伟表示,亚投行是国际发展领域的新成员、新伙伴,在亚洲基础设施融资需求巨大的情况下,由于定位和业务重点不同,亚投行与现有多边开发银行是互补而非竞争关系。亚投行侧重于亚洲基础设施建设,而现有的世界银行、亚洲开发银行等多边开发银行则强调以减贫为主要宗旨。从历史经验看,包括亚洲开发银行和欧洲复兴开发银行在内的区域性多边开发银行的设立,不仅没有削弱世界银行等已有多边开发银行的影响力,反而增强了多边开发性金融的整体力量,更有力地推动了全球经济的发展。

“虽然遭到美国反对,但亚投行的建立或许能帮助满足该地区的基建需求。”亚洲开发银行首席经济学家魏尚进表示,亚洲作为一个整体,显然需要更多更好的基础设施,我们有必要增加更多机构。亚洲开发银行和世界银行应该能够理解像亚投行之类的其他机构的价值。

原产于内蒙古自治区巴彦淖尔市的巴美肉羊,是全国首个具有自主知识产权的肉羊品种。去年10月,淘宝网“聚划算”频道开售巴美羊肉,首日就有4000多人抢购,最终预售额达170多万元。

近日,首届中国肉羊产业发展大会在巴彦淖尔市临河区开幕,这一全国首个“四季出栏、均衡上市”的肉羊集散地迎来了各地的肉羊产业企业家、专家和科技工作者。“中国肉羊看内蒙古,内蒙古肉羊看巴彦淖尔”。立志打造“北方羊城”的临河,迎来了产业发展的良机。

## 打造肉羊产业链

临河区区长王志杰最近到了上海和新疆,感触颇深。

在上海的项目推介会上,临河的肉羊产业受到了各地工商资本乃至国

也空前高涨。

2014年,临河区的羊饲养量达到580万只,出栏380万只。预计到2017年,临河肉羊饲养量将达到800万只,其中规模化养殖比重达到90%以上,农民人均来自畜牧业的纯收入占到40%以上。

2010年,临河的羊肉凭借着品质和安全的口碑打开了世博会的大门,未来,临河要把羊肉送上世界的餐桌。“临河把肉羊作为传统的第一大产业,实现产业富民的目标。”王志杰说。

## 争夺市场定价权

吉林的白城、河南的新乡、广东的珠海……在内蒙古羊产品交易中心网站上,只需轻松一点,全国各地的交易商就可以发布供求信息,实现在线交易。此外,还可以通过手机APP在线挂单,通过微信公共平台收

## 召开产业大会 打造电子平台

## 临河争当领头“羊”

本报记者 刘 晓

际资本青睐。在新西兰,当地企业家也对临河区产生了浓厚的兴趣,他们期望在产销、技术、资本等环节上进入中国市场。

作为全球羊肉第一大生产国,中国的羊肉产量约占世界的30%。但羊肉消费快速增长的背后是羊肉供给偏紧,自2000年以来,羊肉价格连涨13年。

据农业部畜牧业司副司长王宗礼介绍,我国肉羊产业基础相对薄弱,良种繁育体系建设滞后,标准化规模养殖、发展水平不高。转变肉羊发展方式,保障羊肉市场有效供给的任务依然艰巨。

同新西兰、澳大利亚等产业发达国家相比,中国的肉羊产业尚有较大的发展空间。“在新西兰,一只羊的收益可达12000元,但我们现在只有2000元,这是差距,也是机会。”王志杰说。

为了把肉羊产业做强、做“明白”,临河区把目光瞄准了国际最先进的水平。在大力建设优质肉羊生产基地的同时,打造从繁育、加工到品牌、销售的全产业链,农民的积极性

取价格行情。

位于临河区的羊产品交易中心是中国首家羊产业供应链服务平台,提供羊产品现货电子交易、资金结算、物流配送、供应链融资等多项服务。自2013年9月开通以来,已有121家合作社、企业入市交易,交易额达到2000多万元。

羊肉放到网上卖只是临河区谋局肉羊产业的第一步,最终的目标是争取在国际羊肉市场上的话语权。“通过电子平台,赢得羊肉的定价权,打造‘巴彦淖尔指数’。”王志杰说。

在产业转型的过程中,临河越来越感觉到人才和技术的重要性,同中国农科院、新西兰奥克兰大学等科研机构建立了合作关系。去年9月,内蒙古河套农牧业技术研究院挂牌成立,研究院以中国农业科学院为依托,聘请国内肉羊营养首席科学家,打造关键技术研发平台、高新技术引进平台、科技人才培养平台和科技成果转化平台,开展关键环节的科学研究和技术开发,为肉羊产业发展提供技术和人才支撑。

## 中国社会科学院领军人才招聘公告

中国社会科学院是中央直接领导的国家哲学社会科学研究机构,成立于一九七七年五月,致力于建设成为马克思主义的坚强阵地、中国哲学社会科学研究的最高殿堂、党中央国务院重要的思想库和智囊团。为深入推进哲学社会科学创新工程,中国社会科学院现向海内外公开招聘领军人才。

## 一、引才范围

在哲学社会科学相关领域掌握学术话语权,在学术研究、政府决策、社会治理、国际事务等领域具有重要影响力的专家学者。

## 二、资格条件

1. 遵守中华人民共和国宪法和法律,拥护中国共产党领导,坚定不移地坚持中国特色社会主义,学风端正、文风务实、作风正派。
2. 近五年发表过有重要影响的学术成果,在国内外具有较大的学术影响力,能够引领本学科领域发展方向,带领团队完成省部级及以上科研项目。
3. 具备正高级专业技术职务任

任职资格,获得过国家级荣誉称号,或在国家机关、社会团体、国际组织担任过重要领导职务。

## 三、待遇保障

1. 引进的领军人才可与我院正式建立人事关系,纳入事业编制管理,配偶及子女户口可按规定调京;也可通过项目聘用形式,主持或参与我院创新项目,组织人事关系不调入我院,不占我院事业编制,户口不调京。
2. 纳入事业编制管理的,原则上执行国家和我院现行工资待遇制度规定,享受相关福利待遇。按照项目聘用的,根据承担任务情况约定相关酬劳;对于全职主持或参与创新项目的,也可实行创新工程协议工资。
3. 纳入事业编制管理的,首个聘期内通过租赁方式提供周转住房一套;首个聘期后续聘的,在配备或购置政策性住房时给予一定的政策倾斜。按照项目聘用的,不负责提供周转住房。
4. 其他待遇,根据情况一事一议。

## 四、报名方式

申请人须提交以下材料:

1. 个人书面申请,应包括本人基本情况、家庭关系情况、学习工作情况、成果发表情况、荣誉奖励情况以及今后工作设想和预期目标等信息。
2. 主要学术成果原件或复印件,学历学位证书、获奖证书、荣誉证书、任职证书(任命件)复印件,以及其他能够证明资格能力的材料。
3. 三名及以上二级研究员(教授)推荐信(推荐人须手写签名,并提供单位、职务、职称和联系方式等信息)。

申请时间于2014年11月30日截止(以邮戳为准),请将有关材料寄送至中国社会科学院人事教育局编制与调配处。

通信地址:北京市东城区建国门内大街5号(100732)

咨询电话:86-10-85196133

电子邮箱:bdzp-rsj@cass.org.cn

中国社会科学院  
2014年10月15日



近日,山东省临朐县迎来一年一度的柿子丰收季。该县依托农民专业合作社订单收购村民的柿子,晾晒后加工成柿饼全部出口韩国、日本,帮助山区农民增收致富。图为在临朐县汇鑫农民专业合作社,工作人员将削皮后的柿子挂起晾晒。

新华社记者 郭锋雷摄

合作社的柿子熟了

## 河海大学百年校庆公告 (第一号)

河润万物,孕育文明;  
海纳百川,有容乃大。

2015年10月27日,河海大学将迎来百年华诞,中国水利高等教育亦将迎来百年盛典。在此,河海大学全体师生谨向长期以来关心、支持学校发展的各级领导、海内外校友、社会各界人士致以最诚挚的感谢,向为学校事业发展呕心沥血、无私奉献的离退休教职工致以最崇高的敬意!

百年沧桑,薪火相传。河海大学缘水而生、因水而为、顺水而长,其百年发展历程就是一部治水报国的奋斗史。从1915年创办我国历史上第一所培养水利专门人才的高等学府为起始,到1952年组建成为新中国第一

所独立建制的高等水利院校,再到1985年恢复传统校名成为国家培养水利水电人才最重要的基地,直至今日成为世界上水利学科设置最齐全、综合实力雄厚的高校,河海大学始终在为水利事业的服务与贡献中不断发展。

百年传承,同铸辉煌。历经一个世纪的建设,学校已发展成为以水利为特色,工科为主,多学科协调发展的教育部直属全国重点大学,是实施国家“211工程”重点建设、国家优势学科创新平台建设的高校,正在朝着“水利特色,世界一流”的高水平特色研究型大学的奋斗目标迈进。所有这一切,凝于一代代河海人的躬耕不辍和顽强拼搏,凝

聚着社会各界的深切关爱和鼎力支持,也包含着广大校友的倾情付出和爱校情怀。

百年耕耘,春华秋实。从“团结、爱国、谨严、朴实”,到“艰苦朴素、实事求是、严格要求、勇于探索”,再到“献身、求实、负责”,河海精神经张謇、黄炎培、李仪祉、茅以升、钱正英、严恺、徐芝纶等名师大家的身体力行,不断得到传承与发扬,激励着一代又一代河海学子投身国家水利建设和现代化事业,涌现出以张闻天、陆佑楣等为代表的一大批成就卓越的治国栋梁、学术大师、行业精英。在现代中国水利事业的历史上,哪里有水,哪里就有河海人;哪里有水,哪里就有河海大学的贡献。

百年相约,共谋发展。建校100周年,是河海大学走向新征程的又一个起点,是推动学校实现跨越式发展的良好机遇。我们将本着“简朴、务实”的原则,举办系列学术和庆祝活动,回顾办学历史,展示办学成就,凝聚校友情谊,推动事业发展。我们热切期盼海内外校友、各界宾朋关心和支持学校百年校庆,真诚欢迎届时拨冗莅临,共襄盛举!

特此公告,敬祈周知。

河海大学  
2014年10月27日